

# 聚焦民生福祉 情牵百姓冷暖

## ——市十五届人大议案实施情况回顾

□本报记者 李华

### 特/别/策/划

作为履行代表职责的重要方式，市十五届人大代表积极履职，围绕人民群众切身利益、社会普遍关注的重大问题，提出了一件件议案。

……一件件高质量的议案，浸透着代表们的心血和汗水；一项项殷实的办理成果，饱含着政府的智慧和诚意。

在全市人民瞩目的市十六届人大一次会议召开之际，本报特别选登了市十五届人大一次会议以来议案办理情况以及议案实施后给普通百姓生活带来的变化。



### 关注热点

### 城管全覆盖

#### 议案点击 >>>

2012年3月，在市十五届人大一次会议上，王雪源等11名代表提出的关于《切实加强城市管理，加快推进城管全覆盖》的议案，经表决同意，确定为大会议案，提交市人民政府组织实施。

议案提出，切实加强城市管理需要统一思想，提高认识，分步实施。应充分依托“数字化城管”平台，运用行政、法律、科技信息等手段，全面实行政执法工作、环境卫生管理、路灯亮化管理、市政设施管理、户外广告管理、数字城管建设、市容示范路创建、农村大环境整治工作的全覆盖，在原有基础上进一步改善城乡环境面貌，使太仓成为现代田园宜居名城。在落实措施过程中，建立大城管协调机制，按照“条块结合，以块为主”的管理原则，理顺关系，整合城市管理资源，实施城管机构改革，加强基层管理力量，设立城管经费保障机制，广泛宣传，形成全社会支持城管、参与城管的良好氛围。

#### 实施成效 >>>

“网格队员在日常巡查中发现问题后，可立即通过无线智能终端城管通采集信息，向指挥中心上报；指挥中心派遣员接收案件后，启动简易案件处理流程，进行任务处理。”城厢镇有关负责人说，数字化城管二级平台建设，有效提高了问题的发现率和处置率。党委、政府还可以通过平台上网格员收

集的各类信息，及时掌握当前农村大环境整治的热点难点，以及各职能部门的工作推进情况，进一步提高管理效率，提升环境水平。不仅党委、政府满意，人民群众也非常满意。

为进一步强化城市管理，城厢镇专门投入资金190万元，建立了城厢镇数字化城管二级平台，可共享市级视频监控平台、市城管局监控和GIS电子地图等信息资源。并建立了监督指挥手册，完善运行流程，建立城厢镇农村大环境的动态数据库，通过平台共享“七站八所”等多部门数据资源信息，实现该平台与各职能部门之间高效透明的良性互动，在部门联动上实现全覆盖，全面加强对市政设施和市容环境管理。

这只是我市快速推进城管全覆盖，提升城市管理水平，加快宜居城市建设的一个缩影。提升城市品位，三分靠建设，七分靠管理，一个城市的现代化程度和综合竞争能力，更重要的是取决于城市管理水平。

当年，市政府及相关部门全力推进议案办理落实工作，以办理一号议案为契机，以推进议案实施为动力，以提高城市管理服务水平为抓手，加快推进城市管理全覆盖工作，通过加强组织领导，建立健全各项工作机制、不断深化拓展，数字化城管建设有序推进、坚持服务前移，行政执法工作同步跟进等一系列措施，全面推进城市管理全覆盖工作，取得了显著成效。

目前，城厢地区的城市管理全覆盖工作已基本到位，2012年底，高新区、沙溪、双凤等区镇全面推进城市管理全覆盖工作，2013年，港区（包括浮桥）、浏河、璜泾等区镇通过各种措施，进一步推进全覆盖工作。

### 关注热点

### 养老服务体系建设

#### 议案点击 >>>

2013年1月，在市十五届人大二次会上，王雪源等17名代表提出的关于“完善养老服务体系建设，提升养老服务水平”的议案，经表决同意，确定为大会议案，提交市人民政府组织实施。

议案提出，我市要完善养老服务相关政策，逐步扩大养老服务的覆盖范围，提高援助标准，实现养老服务普惠型、均等化；要健全全社会养老服务体系，加快建设并完善以居家养老为基础，社区养老为依托，机构养老为支撑，全覆盖、多层次、高标准的养老服务体系建设；要提升养老服务专业化水平，扶持、培育一支专业能力好、服务意识强的社会化养老服务队伍，提高养老服务的社会地位和福利待遇；要加大宣传力度，营造全社会尊老爱幼的良好氛围。

#### 实施成效 >>>

打牌，聊天，读书，看报，有兴趣时还可以自己找个棋友杀几盘。浮桥新城花园社区居民钱应诀对社区的老年人日间照料中心

赞不绝口。老人在这里可以接受医疗服务、心理咨询，还可以在这里下棋、读报、看电视。同样，市海阳老人日间照料中心人气也很旺，每天前来活动的老人超过百位，他们在这里享受到理疗、理发、洗浴、助餐及心理咨询等多种专业服务。

这只是市政府及相关部门推进议案办理实施，全面推进老年人日间照料中心建设的缩影。

当年，市政府及民政部门高度重视，迅速制订下发了《关于进一步推进我市养老服务体系建设的实施意见》等一系列文件，将居家养老服务工程列为市政府2013年十项实事工程之一，总投资1620万元，推进日间照料中心和助餐点建设；开发虚拟养老呼叫系统，建设居家养老综合服务信息平台；推进市级居家养老服务建设，健全居家养老社会化服务体系，全面推进议案的实施，取得了显著成效。

资料显示，各镇（区）、146个村（居）全部建立了居家养老服务（中心）站，已建成52个日间照料中心（站）、60多个助餐点、2个农村老年关爱之家和2个城市小型托老所，全市共有1.2万余名老年人享受到不离开家庭的居家养老服务。

### 关注热点

### 生活污水治理

#### 议案点击 >>>

2014年1月，在市十五届人大三次会议上，王建新等17位市人大代表提出的《加快区镇生活污水治理，提升城乡生态环境质量》议案，被确定为大会议案，提交市政府办理实施。

议案提出，市政府要高度重视生活污水治理工作，成立区镇生活污水治理工作领导小组，统筹协调，全面推进；按照《太仓市污水处理专项规划》要求，打破区域界限，通盘考虑，深化、细化全市污水处理专项规划；加大对污水治理的投入，制定相应的政策，实施以奖代补；切实加强生活污水治理机制建设，保证污水治理系统的高效运行。

#### 实施成效 >>>

对于王干泾水质的改善，城厢镇太丰社区三组村民和社区副书记陈耀元颇有发言权。河水以前又黑又臭，连浇田都不行，现在明显变清了，也没有臭味了。

河水如何变清了？这得益于菜地不远处新建的农村生活污水治理独立设施。独立设施通过格栅井、预处理池和人工生态绿带把生活污水变成可以使用的中水。除了独立设施的功劳外，截污纳管也起到重要的作用。

这只是市十五届人大三次会议议案《加快区镇生活污水治理 提升城乡生态环境质量》办理成效的缩影。当年，市政府高度重视议案的办理工作，专门把“加快区镇生活污水治理，提升城乡生态环境质

量”作为政府实事工程，精心组织、全力推进，议案办理实施取得了显著成效，全市超额完成区镇生活污水治理任务，区镇生活污水治理工程59个子项目已全面完成，实际完成投资8706万元，建设科教新城文澜路、浏河滨江大道等主管网33公里；浏河长江路、沙溪姚泾路提升泵站2座；南园新村、太平新村等截污纳管支管网38公里；城厢太丰小区、浮桥协心小区等农村生活污水治理点9个。

此外，市有关部门还结合议案的办理实施，通过完善区镇生活污水治理专项规划、落实排水管理各项政策、加快生活污水治理设施建设、推进生活污水排放长效管理等一系列措施，进一步推进区镇生活污水治理工作，不断提升水环境质量，持续提高我市现代田园城市建设水平。

### 关注热点

### 城区防洪设施建设

#### 议案点击 >>>

2015年2月，在市十五届人大四次会议上，张俊华等10名代表提出的《加快推进防洪设施建设，切实提高城区排涝能力》的议案，被确定为大会议案，提交市政府办理实施。

议案提出，由于低洼地区地面高程低于洪水位，老城区没有建防洪包围圈；小区排水管网标准偏低，地面积水来不及排到河里；河道少、水面率低，蓄滞洪能力严重不足，导致老城区的惠阳一村、桃园新村、梅园社区和西郊片区的漂白池园、伟阳社区等局部区域遇强降雨时常受涝积水。

政府及相关部门应高度重视防洪排涝工作，努力完善规划机制，统筹好城市防洪排涝与城市发展、土地利用、生态环境保护等关系，科学制定防洪排涝减灾体系

布局。

#### 实施成效 >>>

“前几年，只要遇到暴雨，我们小区经常被淹。”市民雷先生家住西郊老街，每年一遇到持续降雨，他们就忙着在家里“排涝”。2015年，我市全面加快推进城区防洪排涝工程，大大提升了城区防洪排涝能力，进一步缓解了老小区遇暴雨容易受淹的现状。

当年，市政府及相关部门高度重视议案办理工作，把“加快推进防洪设施建设，切实提高城区排涝能力”作为2015年度政府实事工程，精心组织、全力推进，不断提升建设与管理水平。作为议案办理实施的牵头部门，市水利局在相关区（镇）、部门配合下，采取了“加强城市规划控制、完善防洪排涝工程体系、

加强城市排水建设管理、规范涉水事务管理”等4个方面12项措施，全面推进项目建设。

根据实际地形和水系情况，我市在老城区、西城区南片、西城区东北片建防洪包围圈。在内河与新浏河、城北河、盐铁塘、吴塘河等外河的连接处建排涝闸站，靠动力外排，降低内河水位。同时，设双向水泵，兼顾引水，加大水体循环流动，改善水环境。我市将新建排涝闸站7座、改建3座，新建节制闸1座，维修1座。

在2015年城区防洪排涝工程建设中，新建致和塘闸站、庙前港闸站、北城河西闸站、古塘河东闸站4座闸站；新建西水关节制闸，改建洋沙泾泵站、西城河闸站。在市政府统一部署下，市水利、城管、住建等相关部门，以及新区、城厢镇等议案承办单位密切配合，全力推进议案办理落实，取得了显著成效。

### 关注热点

### 优先发展公共交通

#### 议案点击 >>>

2016年1月，在市十五届人大五次会议上，沈剑明等10名人大代表提交了关于“优先发展公共交通，积极倡导绿色出行”的议案，经审议确定为大会议案并交市政府组织实施。

议案提出，以公交优先、城乡一体、绿色发展为理念，坚持便民惠民、统筹规划、因地制宜、有序推进的原则，通过完善公共交通基础设施、优化网络布局、整合系统资源和创新运营服务机制等途径，构建与全市经济社会发展水平相适应的公共交通服务体系，为居民提供更加安全、便捷、经济、高效、环保的出行服务。

#### 实施成效 >>>

今年43岁的徐女士在高新区德资企业工作了多年，说起定制班线的好处，她显得十分激动。她表示，定制班线开通之后，一直坐到公司门口下车，方便多了；同样，正在航站楼服务台办理值机手续的市民蒋先生也告诉记者，自从太仓有了航站楼之后，给他出行提供了很大方便……

在太仓，像他们这样得益于我市公共交通体系完善的市民还有很多。2016年，我市全面实施市“十三五”规划确定的“优先发展公共交通”战略，继续将公共交通提升工程列于政府实事工程，切实做好当年市人代会议案的组织实施，不断推进公

交优先示范城市建设。全年预计投入1450万元用于完善公交基础建设、优化公交线网、发展区域公交和定制公交、加快公交智能化建设，全面提升城市公共交通服务水平。在智能公交建设方面，重点推进出租车标准化建设，实现对车辆运营的实时监控；建设公交智能调度中心，实行运力调度、智能排班、视频监控一体化管理；开发推广“掌上公交”，建成面向乘客的公共交通运营信息发布和出行查询服务系统。

据了解，航站楼扩建项目已于去年7月底完成建设并投入使用，公交完成新增调整线路16条，出租车标准化建设在去年底完成，公共自行车扩容项目已建成并投入使用。

